Chuong 4
HOi quy vGi bién gia



4.1. Ban chat cua bién gia

Trong nhiéu mo hinh hoéi quy, chung ta can xét

bién giai thich (tham chi bién phu thuodc) la bién

chat luogng (bién dinh tinh).

Vi du bién veé:

= Vung dia ly, ton giao, gidi tinh, loai hinh dao tao, loai
hinh cong viéc, mua, ...

Loai thong tin nay co tinh chat tu nhién nhu' la bién

chi dan.

Trong kinh té lugng, cac bién nhu' thé goi la bién

gia.



Vi du: Luang gido vién phd thong
= Chung ta co so liéu vé lucgng cua giao vién
51 dia diém.
= Chia ra ba loai
= Phia bac (21 diém)
= Nam (17 diém)
= Trung (13 diém)
= Lam thé nao dé dat cac bién gia nay?



Vi du: Luang gido vién pho thong (ti€p)

= Dat 3 bién gia
= D1 = 1 néu la vung mién Trung; =0 néu ngudc lai.
= D2 = 1 néu la vung mién Bac; =0 néu ngudgc lai.
= D3 = 1 néu la vung mién Nam; =0 néu ngugc lai.

= Cau hoi: Luong trung binh cua cac giao vién
cac mién cé bang nhau khong?

= MO hinh: ANOVA




MO hinh la:
Y, =P+ B0, + O, + U,

Ta co:
E(Y,1D, =0,D, =0)=
EY 1D, =10, =0)=p + p,
EY D, =0,D, =1)=0+p5



Mot bi€u dién thay thé
Y. =D, +5D, + 5D, +u
Chung ta co:
EY |D,=1,D,=0,D, =0)=7
E(K | D,=0,0, =10, = 0) = 2
EY |D,=0,D,=00D, =1)=p4

D,+D,+D;=1 nén c6 DCT.



4.2. HOi quy vOi mot bién lugng va mot
bién chat.

= Bi€n chat co hai pham tru Y=+ B,D;+ BsX+U.
Y:: Tién luong hang thang cua 1 cong nhan i.
X.: bac thg cua cong nhan i.
D.=1 néu cdng nhan i lam viéc KV tu nhan.
{O néu cong nhan i lam viéc KV nha nudc.
= Vi gia thiét E(U)=0, Thi:
-Tién luong trung binh cia cong nhan cg khi
lam viéc trong KV nha nudc:
ECYi|X;,D;=0)=B;+ B:X



-Tién luong trung binh cia cong nhan cg khi
lam viéc trong KV tu’ nhan:

ECY;|Xi,Di=0)=(B1+ B,)+B:X

(YilX;,D;=0)=(B;+ B,)+PBsX

m B1+BsX
[y
Vay:

- TOc d0 tang luong trong ca hai TH nhu' nhau #,
- Néu B,=0 thi tién luang CN hai KV khac nhau.
Néu B,=0 thi tien luagng CN hai KV nhu nhau.




s Bi€én chat cd nhiéu hon hai pham tru
= Néu MH cd n pham tru thi dua vao MH n-1
bién gia lam bién giai thich.
= Xét mO6 hinh Y=+ B,D, + B;D3 + B.X+U,
= Y: Thu nhap hang nam cua mot GV dai hoc.
= X: Tudi nghé cua gido vién.
D,= { 1 néu GV thudc trudng BH mién Bac.
0 vGi cac trudng hgp khac.
D,= { 1 néu GV thudc truéng BDH mién Nam.
0 vGi cac trudng hgp khac.

= Giang vién thuodc truong dai hoc mién trung
la pham tru cG sG ung véi D,=0, D,=0.



Thu nhap trung binh cua giang vién dai hoc
cac mién la:
= Mién trung:

ECY;|D;=0,D,=0,X))=B1+ B.X
= Mién BéC

EC(Y;[D;=1,D,=0,X)=(B1+ B,)+ BsX;
= Mién Nam

E(Y,[D;=0,D,=1,X)=(B1+ B3)+ BsX;

Néu B, >0, ta c6 minh hoa sau:



Mién Nam
Kd gi?

- TN mién Bac va Trung
nhu nhau ko?

ieén Bac

- TN mién Nam va
Trung nhu nhau ko?

B3 -

Mien Trung
- TN mién Nam va Bac
nhu nhau ko?

B, cho biét thu nhap trung binh clia GV thay
doi khi chuyén tir mién trung t&i mién Bac.

B; cho biét thu nhap trung binh cua GV thay
doi khi chuyén tir mién trung t&i mién Nam.




4.2. HOi quy vGi mot bién lugng va hai

bién chat.

= Xét MH: Y;=B;+ B,Dy + B:Ds3; + B.Dy + BsX+U,
Y, X la thu nhap va tudi nghé clia giang vién.

D,=1néui
D,=1néu i
D;=1néui

a GV mién Bac, =0 néu ngudc lai.
a GV mién Nam, =0 néu ngugdc lai.
a GV Nam, =0 néu ngugc lai.

(Vung c6 3 pham tru, giGi tinh c6 2 pham tru)

= G/s E(U|)=

0, ta co thé thu dugc két qua sau:



= Thu nhap trung binh cua giang vién Nam:
- mién Trung: E(Y;|D,;=0, D,=0, D;=1,X))
- mién Bac:  E(Y,|D,=1, D,=0, D;=1,X))
- mién Nam: E(Y,|D,=0, D,=1, D;=1,X)

= Thu nhap trung binh cua giang vién Nir:
- mién Trung: E(Y;|D,=0, D,=0, D;=0,X,)
- mién Bac:  E(Y,|D,=1, D,=0, D;=0,X))
- mién Nam: E(Y;|D,=0, D,=1, D;=0,X)

- Cac cau hoi ma kd.



4.4. So sanh hai hoi quy
1. TU tuéng ca ban

Vi du: xét quan hé tiét kiém va thu nhap trudc
va sau chuyén doi kinh té

= HOi quy thdi ky trudc cai to

Yi=h+ ALX+Ug, (c6 n; quan sat)
= HOi quy thdi ky sau cai to
Yi=y;+ v X +uy, (c6 n, quan sat)

Hai hoi quy do co khac nhau khong? Su khac nhau &
hé s chan, hé sO goc hay ca hai?

- Co 4 kha nang xay ra nhu sau:



Interpretation of the possible regressions

Savings Savings
f2=4~5
1
¥ = A
1 2 2
1
=4 A
Income Income
(a) Coincident regressions (b) Parallel regressions
Savings Savings

Ay
r1=44 }}q

Income
{c) Concurrent regressions (d) Dissimilar regressions

Income

1



2. So sanh hai hoi quy - Kiém dinh Chow

= Gia thiét u,, u, cd phan phdi chuan.
U,;, U, cO phan phoi doc lap.
= Thu tuc:
- Budc 1: Két hdp so lieu ca hai thai ky, co
n=n,+n, quan sat. HGi quy mo hinh:
Yi=B1+B Xyt (1)
Thu dugc RSS
df=n-k=n,+n,~k (k /3 tham s6 (1))
- Budc 2: Udc lugng riéng tung hoi quy



+ HOi quy thdi ky trudc cai to

Y.=h;+ A,X+U;, (c6 n, quan sat)
+ HOi quy thdi ky sau cai to
Yi=y;+ v X +uy, (c6 n, quan sat)

Thu dugc RSS, c6 df=n,-k, RSS, co df=n,-k.
s D3t Rss = rss ,*rss, VGidf=n,+n,-2k
- BuGc 3: Tinh

- (RS RSk e n,+n,-2k)

RSS /(n, T n, = 2k)

= Néu F >F_ thi bac bo gia thiét H,.
= (H,: Hai héi quy la nhu nhau)




3. So sanh hai hoi quy - thu tuc bién gia
= Thuc tuc bi€n gia co thé gdp n,, n, quan sat

lai vGi nhau va udc lugng:
Yi=B1+B,Di+B3Xi+B4(DXi) +u;
=D = {1 néu i trudc thai ky chuyén doi.
0 néu nguac lai.
" V@i gia thiet E(u)=0.
- Tiét kiém trung binh trudc chuyén doi:
E(YiIDi=0,X) =B+ B3X
- Tiét kiém trung binh sau chuyén doi:
ECYiIDi=1,X) =(B1+ B2)+ (B3+B4a)X



4.5. Anh hudng cla tuong tac gitfa cac
bién gia
= Xet Y;=B;+B,Dy+B3D3+B,X+u; (1)
Y, X la chi tiéu quan ao va thu nhap.
D,,=1 néu i la nir, =0 néu ngugc lai.
D.=1 néu i la sinh vién, =0 néu ngugc lai.
= MH (1): anh hudng chénh Iéch cua nir sinh
vién va nam sinh vién ludn bang anh hudng
chénh lIéch cua n{r cong nhan vién va nam
cong nhan vién. Trong thuc t€, nhiéu khi
dieu do khong dung, tuc la cd su tueng tac
gitra hai bién gia.



4.5. Anh hudng cua tudng tac gitra cac
bién gia (ti€ép)
n Yi=B;+B,Dy+B3D35i+Bs(DyD3) +BsXi+y;  (2)
= Chi tiéu trung binh quan ao cua nir sinh la:
E(Y[D,=1,D5=1,X;) =(B1+ By+B3+PB4)+ BsX
= Chi tiéu trung binh quan ao cua nam sinh la:
E(Y[D,=0,D;=1,X;) =(B;+B3)+ BsX
= Chi tiéu trung binh quan ao cua nir cong nhan:
EC(Y|D,=1,D5=0,X) =(B;+ B)+ BsX
= Chi ti€u trung binh quan ao cua nam congnhan:
EC(Y|D,=0,D5=0,X)) =4+ BsX




4.6. SU dung bién gia trong phan tich
mua
= MO hinh:
Yi=B1+PB,Dyi+B3D5i+BaD g+ PsXi+
+B6(D2X;)+B7(D3X) +Bg(D4Xi) +u;
D,;=1 néu i la mua xuan, =0 néu nguagc lai.
D.=1 néu i la mua ha, =0 néu ngugc lai.
D,=1 néu i la mua dong, =0 néu ngugc lai.




4.7. HOi quy tuyén tinh tung khuc

‘= MO hinh hoi quy tuyén tinh tung khuc

X ....................................................................... e
s Yi=B1+ BoXet B3(Xi-Xio)Dtuy
Y.: tiéu dung, X;: thu nhap.

T,: ndm bat dau chuyén tr cc ché c6 ké hoach
sang co ché thi trudng.

D= 1 néu t>t,, =0 néu ngugc lai.



Next time

= Introduction to extensions of the classical
linear regression model

= Multicollinearity (Chapter 10)
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